



Español.

ESTERIOR.

RIO DE LA PLATA.

BUENOS-AIRES 2 de agosto.

(Del Standard).

Hemos recibido cartas y periódicos de Buenos-Aires que llegan al 2 de agosto. He aquí la relación del estado de los negocios que hace el periódico inglés de Buenos-Aires: "No habiendo concedido Rosas a los embajadores de Francia y de Inglaterra ciertas demandas que consideraba como incompatibles con la dignidad de una nación independiente, los embajadores pidieron sus pasaportes; estos les fueron entregados, y ayer (1.º de agosto) se embarcaron para Montevideo. Pero no es consecuencia de esta salida de los embajadores una interrupción de las relaciones diplomáticas, porque Mr. Marceuil ha quedado como encargado de negocios de Francia, y Mr. Balls, como encargado de negocios de Inglaterra. La alarma causada por el intempestivo anuncio del capitán Hotham entre los residentes ingleses, ha desaparecido, y es ilimitada la confianza que inspira el gobierno de Rosas en general."

(Del Morning Chronicle).

El general Lopez, que, bajo las órdenes del general Paz, había atravesado el Paraná, entró por sorpresa en Santa Fé, mató 500 hombres, é hizo muchos prisioneros. Se han sublevado las fuerzas que mandaba Prudencio Rosas, hermano del sanguinario dictador. De 500 á 600 hombres se han pasado á Lopez. Paz acuchilló á unos 800 hombres, y se dirigió contra Garzon, uno de los mejores oficiales de Rosas. Si lo derrota, marchará contra Buenos-Aires. Rosas está furioso, y sus amigos cada día mas feroces. Casi todos los ingleses y franceses se han armado y están decididos á defenderse. La escuadra de Buenos-Aires mandada por Brown, ha sido apresada por los ingleses y franceses. Algunos oficiales de las escuadras habían ido al campamento de Oribe para declararle que si atacaba á Montevideo, esto equivaldría á una declaración de guerra contra Inglaterra y Francia.

Oribe ha cometido algunas de aquellas atrocidades peculiares á Rosas y á sus partidarios. Últimamente unos niños italianos recogían leña fuera de las líneas militares. Acercóse el enemigo, y degolló á un niño de 7 años; llevaron á otro mas chico, y el de mas edad logró escaparse. Al día siguiente devolvieron el niño prisionero con una carta dirigida al coronel de la legión italiana. Esta carta estaba concebida en los términos mas asquerosos, mas horribles y mas obscenos. A una pobre mujer que recojía leña, se la fusiló sin compasión. Estos malvados no gritan mas que mueran los franceses y los ingleses. Que cada uno ceda Rosas, se cree generalmente que caerá solo. Cuando empiece á introducirse la desercion entre sus soldados, pronto terminará todo.

(Del Globe).

Parece que la familia escocesa, tan cruelmente degollada cerca de Buenos-Aires, se componia de 9 personas: el padre, la madre, el hijo, una hija, otra casada y una viuda con tres hijos, el menor de los cuales, solo tenia 4 meses. Las legaciones inglesa y francesa, Rosas y muchos particulares, los oficiales de la escuadra etc., han formado una suscripcion que llega á 10,000 duros, destinada á recompensar al que logre apoderarse de las personas de los asesinos.

PRUSIA.

BERLIN 8 de octubre.

(De la Gaceta Universal).

Se asegura que el actual ministro portugués en nuestra corte, el señor baron de Rendufe saldrá muy pronto de Berlin para ir á Madrid, su nuevo destino será reemplazado en nuestra corte por el actual encargado de negocios en Bruselas, el baron de Barboza.

ITALIA.

FRONTERA DE ITALIA 1.º de octubre.

(Del Diario de Frankfurt).

Las cartas de la Italia inferior, no dejan duda alguna sobre la estension de la conspiracion de Rimini, que no era una tentativa aislada, y se enlazaba con una vasta conspiracion cuyo objeto era sublevar á toda la Romagna. Debía estallar simultáneamente en varias ciudades importantes, y se habia seducido á una parte de la guarnicion de la Romagna. El plan se ejecutó prematuramente, ó quizás se temia el descubrimiento. Dicese que muchos hombres ricos y distinguidos están comprometidos en este asunto. Reina una gran fermentacion en el reino de Nápoles y en Sicilia. Es indudable que á haber tenido buen éxito la insurreccion en los estados romanos, hubiera habido una reaccion en los estados limítrofes.

LA FAMILIA DE NAPOLEON.

(De la Hoja Litográfica).

De París escriben lo siguiente al Globe de Londres: La visita del príncipe Pedro Bonaparte, que acaba de irse despues de una residencia de un mes, ha causado mucha sensacion. Tendrá unos 28 años, es hermoso hombre, de aspecto amable y habla bien el frances, aunque con mucho acento italiano. Ha recibido visitas de los personajes mas importantes. Se dice que se le ha asegurado formalmente que el año que viene se hará una proposicion á las Cámaras á fin de abolir la proscripcion de su familia, lo que ya se habria verificado á no ser por la terquedad del príncipe Luis en Ham, que está en correspondencia con todos los enemigos del gobierno, bonapartistas, republicanos ó carlistas. Muchas veces se ha ofrecido al príncipe Luis darle libertad, con la condicion, sin embargo, de que se espartañara, cosa á que siempre se ha negado. Los diarios

FOLLETIN.

EL PRISIONERO.

NOVELA HISTORICA TRADUCIDA DEL ALEMÁN.

Doña Lucia, continuó Domingo, se transformó completamente desde aquel día. Encerróse en sus mas retirados aposentos, despreciando todos los placeres, todas las galas y adornos propios de la juventud y toda la admiracion que tributaban á sus encantos. Creyóse enferma; su padre, que se vio obligado á abandonarla para hacer un viaje á Roma y á Sicilia, se separó de ella lleno de cuidado. Médicos griegos y hebreos fueron llamados para que averiguasen la causa de su melancolía: pero en vano; ninguno pudo conseguirlo, ni sus preciados específicos pudieron prestarle alivio. Al fin mi muger logró que un día se franquease con ella; de la cual sé todo lo que os cuento, porque yo me hallaba á la sazón en tierras lejanas acompañando á mi señor. Arrojóse pues doña Lucia con los ojos anegados en lágrimas en los brazos de su nodriza, y habló de la compasion que el rey prisionero la inspiraba, mientras en todos sus ademanes daba muestras de un amor tan apasionado como ella sola es capaz de sentir. Describió la impresion que su aspecto la habia causado; habló con entusiasmo de su gallardía y afabilidad y de sus rubios cabellos rizados, y finalmente se lamentó de que la memoria de su desgracia la perseguía en todas partes,

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS.

CARTAGENA 18 de octubre.

SISTEMA TRIBUTARIO.—COMPANIA COMICA.—MOVIMIENTO DE TROPAS.—COSECHAS.—ARSENAL.

Nada de nuevo ocurre por este rincón de mundo, y se pasa la vida en él en la mayor monotonía. Continúa planteándose con dificultad el sistema tributario, no habiéndose aun terminado las relaciones, y por lo mismo aun quedan los trabajos que será la desigual cobranza por lo indebido de las cuotas.

La compañía cómica continúa trabajando, y los resultados no pueden serle mas ventajosos, pues tiene unas entradas muy crecidas. Los cantores montañeses estuvieron diez pasados en esta, mas no pudo combinarse el que trabajasen en el teatro.

Hace cuatro dias tenemos en puerto la corbeta inglesa Amazona, procedente de Barcelona; Se ignora el objeto de su venida.

Mañana se espera el tercer batallon de Almansa para aumentar la guarnicion, que estaba bastante recargada. Siempre es mas ventajoso el estar los regimientos reunidos por lo que en ello gana su disciplina.

Han cesado aun tanto los embarques de cebada, y los precios son hoy, quince la nueva y trece la vieja.

La barrilla, una de las principales cosechas de esta campiña, es bastante escasa este año, y su precio de treinta y tres á treinta y cinco, calidad superior.

Lo que se presenta este año es una gran cosecha de aceite, y es de esperar se hagan buenos negocios con el extranjero. La opinion general es que se comprará entre veinte y cinco á veinte y siete la arroba, pocas ó mas ó menos á estos precios se reciben órdenes de compra.

Se ha recibido orden de formar presupuestos para maderas en este arsenal, y se cree será visitado por el Sr. Armero despues del de Cádiz.

Paga y media se ha dado en estos quince dias al departamento, y solo las infelices clases pasivas no han disfrutado de los socorros de S. M. No parece posible un abandono semejante.

CORUÑA 17 de octubre.

SILLAS-CORREOS.—HALLAZGO DE UN CADAVER.

Por fin, ayer noche tuvimos el gusto de ver llegar una silla-correo, que viene para permanecer aquí de repuesto; medida que hemos indicado antes de ahora, y que si hubiera tenido efecto hace unos dias, no se hubieran llevado el chasco que acaban de llevarse unos ingleses que vinieron de Londres en el vapor, en consecuencia de unos cartones que hay fijos en los sitios públicos de aquella ciudad, anunciando el modo de hacer el viaje desde allí á Madrid por la Coruña en seis dias; y habiéndose encontrado con que todos los asientos estaban tomados por lo que resta de mes, tuvieron que apelar al triste y pesado recurso de los machos de unos maragatos. Ya ven Vds. que la broma ha sido un poco pesada; anunciándola únicamente con el objeto de que se tomen por quien corresponda las precauciones necesarias para que no se repita, porque de otro modo podría redundar en descrédito de la institucion, del gobierno, y hasta poner en ridículo á la nacion, que á fuer de españoles sería lo que mas sentiríamos. El hecho de poderse hacer el viaje en aquel número de dias, es sin embargo cierto; pero es necesario avisar para que se tengan tomados los asientos en la silla, circunstancia que sin duda ha omitido el que dió el anuncio, y la que ha dado lugar al chasco de los buenos de los ingleses.

Ayer tarde vimos extraer de la mar el cadáver de una muger, con señales, según los facultativos, de haber estado sumergido cuatro ó cinco dias, y que se supone, con bastante fundamento, ser de una de las personas que van á los puertos á coger percebes, y otros mariscos, y que pagan muchas veces bien caro el escaso producto que les proporciona este peligroso modo de buscarse la subsistencia. La estacion en que vamos entrando no suele ser escasa en escenas de igual naturaleza, porque la imperiosa necesidad del hambre hace desconocer á estos infelices los peligros á que se entregan, para proporcionarse los medios de apaciguarse, encontrando con frecuencia la muerte, donde van á buscar la vida; y como estamos persuadidos de que la mano protectora de un buen gobierno debe estender su benéfica influencia á todas partes, creemos que las autoridades deberian dictar algunas medidas, á fin de impedir el que estas pobres gentes se dedicasen á este ejercicio, en los dias que la mar está alborotada por la impetuosidad de los vientos del O. y N. O. que reinan aquí muy frecuentemente durante el invierno. La costa es larga, no hay duda, y esto podría ofrecer alguna dificultad, pero como en varios puntos de la misma hay carabineros, estos, auxiliados de algunos guardias civiles, podrian ser los encargados de esta vigilancia.

SEGOVIA 18 de octubre.

ELECCIONES Y REELECCIONES.—SOBRE UNA EXPOSICION QUE SE INSERTA EN EL TIEMPO.

Se acerca el instante de nombrar concejales y nadie se ocupa de semejante cuestion, por mas que debiera mirarse como asunto de interes para el porvenir de la situacion, y de presente para la administracion interior de los pueblos, olvidándose de que si bien la ley actual de ayuntamientos coarta sus atribuciones, la falta de práctica, por ser nueva, y la duracion de los cargos por cuatro años, producirán demasiado ascenso en los que sean elegidos y su influencia en los pueblos será inevitable. Asi discurren sin duda los progresistas de la corte cuanto se aprestan animosos á la pelea.

Con la misma negligencia se espera la Orden para

mándola en mas que una reliquia. Vicenta, que veia nublarse cada vez mas el porvenir, procuraba distraerla por todos los medios y arrebatarle aquel rizo, por el cual, y no sin razon, veia á la señorita hechizada; pues no cabe duda que el emperador al menos se hallaba en poder de ciertas artes mágicas que le transmitieron y que él despues legó á su hijo favorito los infelices y que aunque acerca de esto penséis lo que Manfredo, lo cierto es que Doña Lucia adoptó pronto una resolucion que acabó de desengañar á mi muger. Consistió en sacrificar al imprudente príncipe su noble nacimiento y su brillante porvenir, uniéndose á él con los lazos de un matrimonio secreto que consagró un monge á quien á veces se permitia la entrada en el calabozo. Lucia fue saludada entre lágrimas como reincidente por sus dos confidentes, en tanto que ella creia para haber alcanzado el colmo de la felicidad, y Encio por su parte, sin dejarse abatir por el infortunio, soñaba lleno de insensato orgullo poderla presentar un día lleno de insensato orgullo poderla presentar un día lleno de insensato orgullo poderla presentar un día

reincidente por sus dos confidentes, en tanto que ella creia para haber alcanzado el colmo de la felicidad, y Encio por su parte, sin dejarse abatir por el infortunio, soñaba lleno de insensato orgullo poderla presentar un día

reincidente por sus dos confidentes, en tanto que ella creia para haber alcanzado el colmo de la felicidad, y Encio por su parte, sin dejarse abatir por el infortunio, soñaba lleno de insensato orgullo poderla presentar un día

reincidente por sus dos confidentes, en tanto que ella creia para haber alcanzado el colmo de la felicidad, y Encio por su parte, sin dejarse abatir por el infortunio, soñaba lleno de insensato orgullo poderla presentar un día

relegir los diputados; los partidos políticos abatidos enervados con la idea del sistema tributario que afecta á la propia subsistencia, miran como secundarios todos los trabajos que pueden acaecerles, á la manera que un sentenciado á muerte veria con indiferencia que se le arda la casa. A tal estramo ha llegado á preocuparse el pueblo en general, que dice: "oda vez que hayamos de pagar contribuciones hasta quedar arruinados, nos importa poco que malden los moderados ó los republicanos."

Ciertamente que la época es la mas inoportuna para invitar á nadie con una candidatura, siendo los electores los propietarios, capacidades y clérigos; aquellos, abrumados con el impuesto de inmuebles, los segundos con el subsidio, y los terceros porque rhabian de hambre por mas millones y fanegas que vomite la Posada. El alto clero cuenta 16 mensualidades de atarata; el parroquial está cobrando el primer tercio incompleto por este año, y para el culto aun no han percibido un maravedí; en fin, que las clases todas están renegando de las cortes, del gobierno, y lo que es peor, de las instituciones, porque no es creíble cuánto ha perdido nuestra causa con el proyecto del Sr. Mon, por mas que no sea tan atroz como le han supuesto; pero los enemigos le han explotado en alto grado, haciéndole arma de partido, logrando pervertir la opinion.

En uno de los últimos números del Tiempo se inserta una exposicion de varios pueblos de esta provincia y la cncbeza con un error sustancial, que no dudo se apresurarán á rectificar los individuos de este consejo, si saben que se les atribuye el disparate de que por su conducta se ha elevado tal exposicion á la Reina. El documento es cierto cual el periódico que publica, nacido en Zamarramala (al parecer), lugarillo de 100 vecinos á un paso distante de esta ciudad, que circulado por vereda ha recogido sobre 80 firmas de otros tantos ayuntamientos del partido; pero dicen que cayó en manos del gefe político, que sin darle mas curso, ajustará las cuentas á los engendrados de tan insignificante papel.

Un buque que apareció en las aguas de Benidorm, impelido por el temporal, causó bastante alarma en los pueblos de la costa y mas despues que hubo hecho creer un señor alcalde que el buque estaba lleno de uniformes y pertrechos de guerra. Afortunadamente el suso no duró mucho, porque el buque desapareció impelido por mejor viento.

En Huelva es tal la apatía de los adictos á la situacion, que citado el ayuntamiento para tratar de elecciones, el primer día solo concurrieron cinco, y el segundo tres. Y luego estrañarán que les desbanquen sus contrarios!

Un guardia civil del desamante de Valdepeñas que salió á una comision del servicio, quedó á pie, por no sabemos qué percance, y hubo de recurrir á un pacífico pollino, que tomó de bagage. Pero el animalillo no debia estar muy satisfecho del peso, porque en mitad del camino plantó bonitamente en el suelo al guardia civil con poca cólera de este, que fuera de sí, formó consejo de guerra en el acto al pacífico animal y lo sentenció á ser fusilado, como lo realizó en efecto, y en la cuesta del Moral, al pie del cerro de la Yesova se halla el cadáver, según escribe el Clamor que es el periódico de que tomamos esta noticia.

ANTIGUIDADES. Al Eco dicen de Córdoba: Al construir el nuevo mercado se han encontrado los enormes cimientos de un torreón antiguo de la mas remota fabrica. Las piedras que lo componian eran gigantescas, y ha dado mucho material para la nueva plaza de los toros. Estaba en medio del ex-convento de las Nieves, y parecia corresponder, así como por su figura octógona, al otro torreón destruido en el Espíritu-Santo, fronterizo á arco real (la puerta de hierro de los romanos) al de Capuchinos ó puerta del Rincon, y á la Torre Aberrama (sobre los tejares) y construcciones de la puerta del Osario, ya destruidas. En el pavimento de este torreón que era de ladrillo, muy grueso y de grandes dimensiones, se halló una hacha ó parascana de hierro, grande, romana, muy bien contruida, bastante oxidada.

Con este motivo varios aficionados á antigüedades han resultado constituir un local de depósito de ellas para evitar su extravío y tenerlas allí reunidas para su estudio y diversion. Y nuestro Liceo artistico y literario que tan francamente se presta á cuanto puede ser digno y útil, ha accedido con el mayor gusto á franquear, donde pueda, un local adecuado.

UNA NUEVA AUTORIDAD. Leemos en el Postulante de Gerona:

Son tantos y tan variados los conductos por donde reciben multiplicadas órdenes los alcaldes de los pueblos, que han perdido ya enteramente la cuenta de las autoridades que tienen derecho á mandarlos, y para no esponerse á errar, ó á que les soplen alguna multa, han adoptado los mas prudentes sistema de obedecer á todo el que mande. Bien persuadido de esta verdad debia estar cierto individuo que se titula Comisionado especial de montes de la provincia de Gerona, cuando en el mes pasado dirigió á los alcaldes el oficio que transcribimos á continuación letrado por letra y que revela en su autor un declive de entendido conocimiento gubernamental, como desde no hace mucho, y muy á propósito la administracion de indirectas. El oficio dice así:

Comision especial de montes de la provincia de Gerona.—Conforme la comunicacion hecha por el ilustre señor gefe superior político á todos los ayuntamientos de la provincia con fecha 28 julio del año 1843 circulada en el Boletín Oficial de 29 del mismo número 103 se servirá V. decirme con toda premura si en este término existe terreno comunal baldío ó realengo de dueño no conocido á fin de poder con mi cometido. Este negocio es de suma necesidad para el estado, y con solo saber de V. se interesa en su bien y prosperidad omeo el recordárelo. Dios guarde á V. muchos años. La Bisbal 19 setiembre 1845.—R. L.

No podemos mas que las iniciales del nombre y apellido del autor por no ofender en modestia.

En Palma se celebró el cumpleaños de nuestra augusta Reina con lucimiento. El besamanos fue muy concurrido, tocando escogidas sonatas las músicas del regimiento Isabel II, que pocos dias hace ha venido de guarnicion á esta, y la de provinciales. Por la tarde

sueño huía de sus párpados la noche que no lograba verle, embargándola en cambio una continua y profunda meditacion. Recordó haber oido hablar en su niñez de un camino subterráneo que conducia de este palacio á la torre que guarda á Encio: interrogó circunstanciadamente á un antiguo criado que hablaba de esta tradicion como de una conseja, y que hasta señalaba el sitio donde hubo de estar la entrada del subterráneo. Lucia deliberó inmediatamente con sus confidentes acerca del proyecto que tenia formado; en su consecuencia afectó cierta aversion á las habitaciones que habia tenido hasta entonces, bajo pretexto de que el ruido de la ciudad turbaba su reposo, por cuya razon determinó trasladarse á la parte que daba al silencioso jardín, haciendo venir arquitectos extranjeros para que arreglasen unos aposentos de la casa, hasta entonces nunca habitados. Mi hijo dirigia los trabajos; ninguna otra persona entró en las nuevas habitaciones hasta que Lucia misma las ocupó premiando espléndidamente á los extranjeros que le proporcionaron la ocasion de entrar á todas horas por el secreto subterráneo que en efecto no tardó mucho en descubrirse. Hoy mismo entrareis en él acompañado de mí.

Bajo el nombre de Bentivoglio conocian los carceleros del rey á mi señora; y Encio no llegó á saber hasta despues de mucho tiempo el alto nacimiento de la que todo lo sacrificaba por él. El nombre de Bentivoglio fue tambien el que se puso á un niño que dió á luz, y cuyo nacimiento bendijeron ella y Vicenta ante-

luzo gran parada en el paseo de la Rambla, mandada por nuestro digno general Tacón, acompañado del estado mayor y generales y demas oficiales de cuartel. El teatro estuvo iluminado y animado, y á la retreta asistieron las músicas y numeroso gentío.

—NUEVO BANDO DEL GENERAL BRETON. Dijimos que á la primera noticia de los sucesos de Gerona, el capitán general se presentó en aquella plaza con su ordinaria actividad: tan luego como hubo restablecido el orden salió para Figueras, despues de haber publicado el siguiente bando:

Don Manuel Breton, teniente general de los ejércitos nacionales, capitán general del ejército y principado de Cataluña, &c. &c.

HABITANTES DE LA PROVINCIA DE GERONA. Un descasto cometido contra las leyes que debemos acatar, y ante las cuales todos somos iguales, ha hecho precisa mi venida á vuestra capital para castigar á los delincuentes que el día 12 del presente mes levantaron el grito de rebelion, oponiéndose á que se verificara el sorteo correspondiente á esta ciudad por el año de 1844 para el reemplazo del ejército. Gisleno Pujol y Clemente Gisbert, principales alborotadores, cuyo carácter discolo es bien conocido entre estos habitantes, han sido condenados, previo el dictamen del señor asesor letrado, á cuatro meses de prision, que he determinado sufran en la ciudadela de Barcelona, empleándose en los trabajos de la fortificacion.

Resuelto á que tengan el debido cumplimiento las órdenes y disposiciones del gobierno de S. M. (Q. D. G.) serán igualmente castigados con arreglo á las leyes y bandos vigentes todos cuantos intentasen bajo cualquiera pretexto oponerse á entorpecer su marcha.

MANUEL BRETON.

Gerona 16 de octubre de 1845.

—Dice un periódico de Barcelona:

Hemos oido algunas quejas de personas honradas y de ilustrada prevision sobre permitirse en dias de trabajo diversiones que retraen naturalmente á las clases laboriosas de sus tareas, lo cual sobre ser perjudicial á los dueños de establecimientos fabriles, lo es todavía mas á las familias jornaleras. Quisiéramos que la autoridad á quien compete, tomase en cuenta esta indicacion.

—Se asegura que la noticia del proyecto de un nuevo canal en el Llobregat ha causado alguna alarma á los interesados en el antiguo, titulado de la Infanta. Limitada la real concecion á las aguas sobrantes, no parece que pueda perjudicar bajo ningún concepto derechos anteriormente adquiridos.

—Ha salido de Barcelona en direccion á Marsella el célebre escultor D. Manuel Vilar.

—Ha entrado en Logroño el 17, de paso para Zaragoza el provincial de Santiago, núm. 20. Se halla en buen estado pero escaso de gente.

—Guardias civiles contrabandistas. Dicen de Logroño al Espectador:

Al llegar ayer al puente de Ebro de esta ciudad tres guardias civiles de caballeria, quisieron pasarlo á todo escape para evitar el que se les registrase: dos de ellos lo consiguieron; pero al tercero á quien se pudo detener por los carabineros, se le encontraron cinco libras de tabaco, que sin duda habia comprado en las provincias Vascongadas, que estan rayando con esta.

—ESTADO DEL PUERTO DE LA CORUÑA. Dicen de aquella ciudad:

El temporal que hemos sufrido el viernes de la semana pasada, nos ha dado ocasion de recordar el abandono en que se halla el puerto de la Coruña, en cuanto á los auxilios que en casos de peligro deben prestarse á los buques. Hemos visto un quechamarin expuesto á ser hecho pedazos contra la muralla de la puerta Real, y gracias que la mara estaba baja, única casualidad que lo salvó, porque la lancha de pescadores que se presentó de orden de la comandancia de marina, lo hizo bastante tarde. Deber es nuestro con este motivo, llamar la atencion de quien corresponda, porque la falta de una lancha destinada esclusivamente á auxilios los buques en caso de peligro, puede producir funestas consecuencias.

—El día 14 del actual salió del puerto de Palma el vapor Mallorca conduciendo el segundo batallon del regimiento de Guadalajara con destino á Alicante.

—El Espectador refiere el hecho siguiente que reproducimos aunque sin atrevernos á darle crédito, tan escandaloso nos parece:

En la ciudad de Jerez no se han contentado con cobrar por Orden del intendente de Cádiz las contribuciones de paia y utensilios y demas del antiguo sistema, hasta fin de junio que es el máximo de las facultades de la intendencia, en razon á que desde 1.º de julio está rigiendo el nuevo sistema, sino que se ha obligado á los contribuyentes á satisfacer otro tanto ó sea el 2.º semestre hasta fin del presente año. Y esta exigencia se ha llevado á cabo con tanta dureza y despotismo, que para obligar y vencer la resistencia de los contribuyentes, se les ha embargado el producto de sus casas á unos y á otros, á los cosecheros de vino se les ha puesto un plunton en sus viñas para impedirles la saca del mosto para sus bodegas hasta tanto que hayan satisfecho los atrasos que tuviesen, con mas el total de la contribucion, hasta el 31 de diciembre proximo veniente. Ténase presente que Jerez es una ciudad rica, y populosa, y que por consiguiente son pingües sus contribuciones.

—Los oficiales del regimiento de Isabel II han sido deportados de Canarias á Sevilla.

—De Guadalajara dicen al Tiempo con fecha del 19.

Ayer á las cinco de la tarde llegó á esta ciudad el Excmo. Sr. D. Antonio Remon Zarco del Valle, ingeniero general, acompañado de un secretario coronel y de otros oficiales del arma. La venida del Sr. Zarco es con objeto de activar las obras y disponer cuanto sea necesario para la realizacion de las grandes practicas que deben ejecutarse por los gefes, profesores é individuos de la academia y por el regimiento de ingenieros. Esto contribuirá á dar animacion á esta ciudad, triste por naturaleza, y á que sus habitantes disfruten de algunas distracciones.

—EXPOSICION ACERCA DE LOS DERECHOS QUE PAGAN LOS BUQUES. Sobre una redactada en la Coruña está este fin, dice un periódico de aquella ciudad:

Nuestros lectores recordarán el artículo que hemos escrito en nuestro primer número, acerca del impuesto de 2 rs. sobre tonelada que se establece para los buques en el

gadas en lágrimas. Ocultóle durante algunos meses en uno de sus mas escondidos aposentos, hasta que al fin se vio obligada á sufrir el dolor de separarse de él, siendo mi hijo el que se encargó de llevarlo á Alemania para que allí se criara al lado de la madre de Conrado de Sebaden. Este fue el último servicio que el apasionado joven prestó á su señora, pues murió al volver de su viaje, y tierra estraña cubre ahora sus restos.

Entretanto volvió mi señor á su casa, y yo en su compañía. Encontró á su hija mas bella y lozana con la felicidad de sus secretos goces, pero como siempre, inexorable á los vivos ruegos de sus numerosos pretendientes. Algunos de ellos se presentaron confiados y llenos de grandes esperanzas, porque eran hombres á quienes no habia resistido el corazón de ninguna muger; entre estos hubo un joven que mi señor amaba como á un hijo, y que esperó años enteros, viéndose obligado el padre á dilatar continuamente el dia en que Lucia debiera declararse por él; pero al ver que esta frustraba todas sus esperanzas con una negativa llena de frialdad é indiferencia, mostró de repente con ella aquel genio indomable, cuya aspreza todos menos Lucia habiamos experimentado. Juró que habia de obligarla á la obediencia; su furor fue tan estremado como lo fuera antes su indulgencia; y cuando una palabra imprudente de Lucia le reveló su inclinacion hacia un hombre del partido que tanto odiaba, lanzó una terrible maldicion sobre semejante enlace, solicitando con mas vehemencia que nunca lo que ella no podia ya conceder. Paréceme todavía verla á sus pies implorán-

Table with 5 columns: EPOCAS, TERMO REANT, TERMO CES, BAROMET. VIENTO, ATMOSF. It contains weather data for various times of day.

Afecciones Astronómicas de hoy. EL SOL. Sale a las 6 y 33. EL 22 DE LA LUNA. Sale a las 10 y 23 m. de la n. Se pone a las 11 y 59 m. de la m.

RESPUESTA A CORRESPONSALES. El trabajo histórico sobre el Bajo Imperio que nos dirige D. J. A. G. nos parece interesante y desahogado...

El trabajo histórico sobre el Bajo Imperio que nos dirige D. J. A. G. nos parece interesante y desahogado...

EL ESPAÑOL.

MADRID. MIERCOLES 22 DE OCTUBRE.

Las observaciones que hacíamos en uno de nuestros últimos números sobre la necesidad de asegurar la dotación del clero y del culto nos han valido una impugnación de nuestro colega el Eco del Comercio...

La crítica que hace el Eco del sistema de dotación eclesiástica propuesta por El Español, la extrañamos tanto más, cuanto que habíamos tenido gran cuidado de descartar del plan que proponíamos...

El derecho que la nación ha creído tener para apoderarse de los bienes del clero, se ha fundado en la opinión de opulencia que se atribuía a los eclesiásticos...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

modos, y todos han sido ineficaces. Que desde que se abolió el diezmo, el clero no ha cobrado con regularidad un solo año...

Y para remedio de un estado tan deplorable y que produce el gravísimo inconveniente de tener al clero constituido en enemigo declarado...

Lo que hemos dicho se reduce a un concepto sumamente equitativo y lógico. El país está obligado a mantener al clero y al culto...

Nada de esto era de naturaleza a alarmar al Eco, y lo que mejor prueba es la exajeración de sus doctrinas...

Así es que lo que irrita a nuestro colega, es que la situación del clero pueda ser de resultados del sistema que proponemos...

Creemos, pues, haber demostrado victoriosamente y sin recurrir a argumentos teológicos...

Los periódicos progresistas han sido los primeros en dar pormenores sobre el escándalo...

Desde que llegó el hecho a nuestra noticia, lo juzgamos en extremo vituperable...

Entonces entraron en una angosta galería que terminaba igualmente en una puerta bien asegurada...

La puerta se volvió a cerrar cuidadosamente, quedando Domingo de la parte de afuera...

Pero ha llegado a nuestras manos la carta que a continuación insertamos, escrita por un moderado a toda prueba...

La venta ha caído delante de nuestros ojos cuando hemos visto cómo refieren los moderados de Lugo la conducta del gefe político...

Me parece que no será yo solo a hablar a V. del lance escandaloso que ha tenido lugar en la noche de antes de ayer...

En un aduar de árabes apenas se vería cosa igual. Los gobiernos de África pueden solo tolerar autoridades que así se degradan...

Se nos resiste hacer al gobierno la injuria de suponer que deje impune la brutal violencia que acabamos de denunciar.

Bajo el epígrafe de Cuestión de administración y de humanidad, insertamos una reverente exposición...

La resolución administrativa por la cual se priva del convento a la junta de beneficencia de Andujar, parece tanto más extraña...

Abundan tanto acaso los establecimientos de esta clase, para mirar como cosa liviana la destrucción de los que se han levantado...

El corazón de Albina latía con violencia, cuando poco después el guardia se paró para abrir la puerta del calabozo...

—¡Volvels otra vez? replicó un hombre de edad avanzada, ya creíamos que habías muerto...

elemento tributario. Se nos ha asegurado que los comerciantes navieros de la C. Rana, Ferrol, Vigo y Carril han elevado una representación al Excmo. Sr. ministro de Marina...

—Há aquí como explica al Herald su corresponsal de Salamanca el hecho que referimos de haber aparecido un arbol en la plaza...

—Escriben de Mandribejos a un periódico: El coronel de la guardia civil, D. Martín Hornabechea, y el teniente coronel D. Francisco de Paula Michelena...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

—Un suscriptor de Figueras, en rectificación de la noticia dada por el Eco del Comercio relativa a la entrada de Franco de algunos carruajes y caballerías...

va a hundir la obra de muchos años, y a llenar de amargura no solo a los desgraciados que se socorren por esta junta, sino a cuantos conserven sentimientos de humanidad.

Con efecto, el Sr. marques del Puente, olvidando el afecto que debiera a la causa de sus ascendientes, cediendo mas a los estímulos del interés propio que a la caridad con los pobres...

No sería difícil a esta corporación probar al marques del Puente que su invocación patronato es puramente de honor y que por la misma ley en que se apoya...

Esta junta, Señora, ha puesto su confianza en Vos, y ya se ilusiona con la grata esperanza de poder decir a estas víctimas de la desgracia...

Y puesto que las leyes tienen previsto el caso de resolver en el conflicto del interés general con el particular. A L. R. P. de V. M. rendidamente replica que si el señor marques del Puente insistiese en su inhumana exigencia...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

ACTOS OFICIALES.

La REINA nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GUERRA. El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

El ingeniero general, en 12 del presente mes, participa haber regresado a esta corte el capitán de ingenieros D. José Aparici...

Reses del común, en los términos que manifiesta la corporación filantrópica de la ciudad de Andujar, sin motivo plausible que la disculpe; pues repetimos que sobran conventos con que indemnizar al patrón lego que ha reclamado la entrega del convento de Capuchinos de dicha ciudad.

Nos atrevemos á esperar de la severa rectitud del señor ministro del ramo, que hará un uso prudente de la prerogativa á que se acogen los peticionarios, y sabrá conciliar los intereses en pugna, en términos que á la vez quede amparada la justicia civil y la conveniencia pública.

Cartas y periódicos de Buenos-Aires que alcanzan al 2 de agosto, confirman lo que ya habíamos dicho sobre la captura de la escuadrilla de Rosas por las fuerzas combinadas anglo-francesas. Desechada el ultimatum, y decididos los enviados extranjeros á hacer cumplir las determinaciones que por amor á la humanidad adoptan las dos grandes potencias europeas, intimaron á Brown, almirante de la escuadrilla argentina, que la entregase á las fuerzas combinadas. La respuesta de Brown fue llevar anclas para tratar de salir del río; pero apenas había logrado darse á la vela, cuando el bergantín francés D'Assas le tiró un cañonazo, matándole cuatro hombres; y el almirante Brown, obrando con prudencia, arrojó su pabellón en el acto. Las tripulaciones argentinas no han sido consideradas como prisioneras de guerra. Se ha permitido á los marineros irse donde mas les acomode, y muchos se han pasado á Montevideo.

Entretanto las tropas de Rosas han sufrido algunos contratiempos parciales en tierra, y lo que es peor, empiezan entre ellas las defecciones. Todo parece anunciar que la estrella del saugriento dictador está próxima á apagarse para siempre.

Los periódicos franceses vienen llenos de portadores, demasiado prolivos para nosotros, de las operaciones de sus ejércitos en Argel. En general resulta la confirmación de las tristes noticias que ya hemos dado, y queda probado lo ético de la posición en que se hallan los franceses en su colonia.

El rey ha decidido, que se levante un monumento que perpetúe la memoria de las heroicas víctimas de Djemma-Ghazouat.

Nuestras noticias de Marsella confirman lo que habíamos dicho en alabanza de la magnanimidad del gran duque de Toscana. Ha llegado á aquel puerto el vapor Eurotas con unos cien refugiados italianos, que el gran duque no ha querido entregar á la venganza de Roma, y que vienen á lamentar en países extranjeros la opresión bajo la cual gime su patria. Pronto se esperaba otro vapor sardo, que traería el resto de estos hombres desgraciados, que á lo menos han podido salvar la vida, gracias á la magnanimidad del soberano mas ilustrado de Italia.

No tenemos noticias de interes de ninguna otra parte. De Atenas tan solo, con fecha del 28 de setiembre, anuncian una nueva tentativa de insurrección ocurrida en Maina, y en que por mas esfuerzos que se hicieron, no se consiguió que las poblaciones tomasen parte. La insurrección fue sofocada con mucha facilidad, y los cabecillas fueron entregados á las autoridades.

CORRESPONDENCIA EXTRANJERA.

PARIS 15 de octubre.

(De nuestro corresponsal.)

Antes de ayer 13 se embarcó el mariscal Bugeaud en Marsella, en un vapor que se hizo á la vela por la noche. Antes de embarcarse dirigió el mariscal al Correo de Marsella un comunicado, manifestando que su carta se halla publicada sin su conocimiento. El indico, dice el mariscal, que ha dado á luz la tal comunicación, confidencial enteramente, y ha alterado además el texto y desnaturalizado el sentido de las observaciones que contiene. Se cree que este paso lo haya dado á invitación del ministerio, el cual le habrá hecho presente por el telegrafo el mal efecto que produjo la primera carta, y solicitado una retractación cualquiera. Por el telegrafo tambien ha pedido el mariscal que se aumentara la escuadrilla de dos regimientos, y que en lo posible se cooperaran oficiales jóvenes.

El periódico inglés de Buenos-Aires da en su número del 2 de agosto algunos portadores sobre el rompimiento de relaciones entre Rosas y los encargados de Francia é Inglaterra: el 1.º de agosto se embarcaron los enviados para Montevideo. Sin embargo, quedaron en Buenos-Aires un agregado de cada legación.

La captura de la escuadrilla argentina se verificó en un punto, pues solo la corbeta francesa Bassa disparó un cañonazo sobre el buque que llevaba el pabellón de Brown, comodoro argentino. Este pabellón fue atinado al punto.

Se han recibido noticias de Orán hasta el 7. Las tropas que llegaron con el general LAMORICIERE fueron dirigidas inmediatamente á Nesserghy; al día siguiente las alcanzó el general, y el 4 se publicaron en Orán partes que decían que el general LAMORICIERE se había incorporado con las divisiones de CAYAGNAC y Corte.

El general BOURJOLLY, que estaba bloqueado en Mostaganem, habia sido libertado por Mr. de LAMORICIERE. El hecho siguiente dará una idea de las disposiciones de la población árabe. El teniente coronel WATSON de ESTERHAZY, que habia salido de Orán á la cabeza de 1.000 caballos del gunn para proteger á las tribus fieles, dice que ha recibido una negativa formal de parte de dos gefes árabes, á quienes mandaba seguir adelante. Parece que el coronel castigó la desobediencia mandando por su propia mano á los dos gefes. Tan grave se consideraba la situación de la provincia, que el general FERRAZ, comandante de la plaza de Orán, reunió la milicia, y despues de revisarla, anunció que las necesidades del servicio podían obligarle á salir de un momento á otro, en cuyo caso quedaria la milicia encargada de la guarnición.

EXAMEN DE LA PRENSA.

Mas tarde ó mas temprano, todos tenemos que venir á parar al Eco del Comercio; según dice este periódico en las primeras líneas de su artículo de fondo, y confesamos ingenuamente, que al leerlas se nos ha caído el papel de las manos. ¿Con que no hay remedio? ¿Todos, sin dejar uno, de grado ó por fuerza, todos hemos de parar en ser Eco del Comercio? Triste condición de la humildad, miserable destino de la prensa española, que toda ella, la absolutista, la moderada, la carlista, la dinástica, por fin y postre se ha de convertir en visionaria! Todos hemos de ir á parar al Eco del Comercio, es decir, á Zaragoza, á la casa de orates. No dudamos nosotros que muchos de nuestros colegas prefieran el suicidio á una vida tan triste y miserable como la espera; ¿y quien será entonces responsable de estos crímenes sino el Eco del Comercio, que nos revela con una sangre fría insultante y provocativa nuestro fatal porvenir?

Sin embargo, puede que no sea exacta la interpretación que hemos dado á sus palabras: puede ser que nuestro colega, á imitación de cierto escritor que se propuso redactar la biografía de todos los literatos actuales conforme fuesen muriendo, se proponga tambien enterrarlos á todos los periódicos, y necesariamente hayamos de ir á parar á él. Confirmamos en esta opinión la experiencia de tantos años, que nos enseña á cuántos periódicos ha visto desaparecer el Eco en el largo curso de su dilatada carrera. ¿Pero será posible que nuestro colega con una jactancia tan poco humanitaria nos revele tan fríamente nuestras postergaciones?

Como quiera que sea, uno de los periódicos mas próximamente amenazados de tan mala calandia, es desgraciadamente el nuestro; no hay remedio, El Español tendrá que venir á parar al Eco del Comercio, porque en su artículo del domingo confesó que para impedir el riesgo de un matrimonio poco conveniente á la REINA y al país, debía apelarse á los sentimientos constitucionales que en realidad existían en la gran masa del pueblo español; porque proclamó el derecho de petición y la parte que deben tomar los pueblos en los negocios áridos en que puede naufragar su dignidad, padecer su independencia ó menguarse sus fueros y prerogativas. Famoso descubrimiento ha hecho el Eco del Comercio, y nosotros agradecemos en el alma su regocijo y los parabienes que nos tributa; únicamente sentimos que vengan un poco tarde; porque en verdad hace muchos años que nosotros estamos sosteniendo estos mismos principios, estas mismas doctrinas, sin que nuestro colega pueda citarnos ni de este ni del primitivo Español, una sola palabra por la que se dispute al pueblo el derecho de petición, suero siempre á las leyes, como todos los derechos del hombre, y la parte que deba tener en los negocios del estado, que realmente no es otra de la que la Constitución le permite.

Tambien la Esperanza quiere robustecer su candidatura matrimonial del conde de MONTMOLIN, á espensas del conde de TRAPANI que rechaza de puerta en puerta, parece no tener otra acogida en España que la de la embajada francesa; qué tiempos estos, Dios mio, en que los principios tienen que ir mendigando apoyo de redacción en redacción, sin que haya un alma caritativa que quiera darles albergue! Hasta la misma Esperanza le falta en esta ocasion, y eso que no parece que la educación, máximas y costumbres del nuevo pretendiente, desdigan mucho de las del antiguo, pero que responde la Esperanza? "No es muy malo que digamos, pero, ya se ve! teniendo yo, como tengo, un principio como un piñoncito de oro, al que la naturaleza y el arte han enriquecido con todo el linaje de atractivos físicos y morales, habré de ceder un instante de mi solicitud? ni por pensar! aunque para impugnar al rival mas temible de mi protegido sea indispensable echar mano de los argumentos que se apoyan en la opinión pública, como pudiera hacerlo un periódico liberal.

Sigue á estos el Espectador, manteniéndose siempre en un prudente silencio acerca del candidato del partido progresista: nuestro colega es tan bueno, tan sencillo, tan hombre, de bien que no quiere presentar una nueva combinación por no enredar mas y mas nuestra situación, ya de suyo bastante embrollada. ¡Oh! qué conducta tan noble, tan generosa! ¡Qué desprendimiento, qué abnegación, qué amor al país tan mal correspondido por el país mismo que se empeña en ver en este silencio de los diarios progresistas una reserva diplomática y meticolosa, una falta de plan y de pensamiento, en una palabra! Pero qué ganas ha de tener de entretenerse en el oficio de casamentero cuando su corazón está partido de dolor al ver el humo del suelo de Italia ardiendo con el fuego de una insurrección cuyas llamas, aluminas con resplandor siniestro las denegridas masas del capitolio, precisamente en los momentos en que tanto fuego se ha reducido á cenizas, que vuelan esparcidas por los vientos á los países extranjeros? ¡Qué torpezas, qué cosas tan dulces y estupidas no le dice el romántico Espectador á la desventurada Italia, porque tiene la sin igual desventura, la gran fatalidad de ser la reina de todo el orbe! ¡Lástima que las naciones dejásemos de ir como en otro tiempo atadas al carro triunfal de la Italia! ¡Lástima que las legiones de Atila pasasen sobre el cadáver de su gloria, cuando sobre él habian pasado y repasado los Neronos, los Caligulas y Tiberios! ¡Ah! ¡ah! ¡ah! desgraciada Italia! esclamamos nosotros como el Espectador.

A la verdad que en el abismo de sus desventuras, no sabemos cómo tiene humor de divertirse y andar jugando á la gallina ciega con nuestro pobre representante en Roma. Según dice el Tiempo, el gran diplomático, el Sr. CASTILLO y AYENSA despues de haber andado todo el día sirviendo de entretenimiento y diversion al cardenal LAMBRUSCHINI, por la noche se pone á escribir á todos sus amigos, parientes y conocidos de esta corte los diversos lances que le han acaecido mientras ha estado con la venda delante de los ojos. En esta correspondencia debe manifestarles como estando para atrapar un reconcomimiento, se tropezó con el AUSTRIA, y creyendo perseguir á los bienes nacionales, se vió envuelto entre los hábitos de un monje Bernardo, haciendo desternillarse de risa al buen cardenal ministro de Estado; de manera que nuestro diplomático parece que va á reventar de gozo porque la cosa debe terminarse muy pronto, diga lo que quiere el gobierno, que no las tiene todas consigo. Infírese de aquí que el Sr. CASTILLO entiende muy bien cómo debe ser la diplomacia de los gobiernos representativos: franca, leal, sin misterios; todo el mundo debe estar enterado de lo que se

hace menos el gabinete? Y una nación que se burla de nosotros y de un hombre tan eminente como el Sr. CASTILLO y AYENSA, es digna de lástima! Dispénsenos el Espectador que así no lo juzgamos.

Quien verdaderamente merece compasión, es el órgano del ministerio, que abrumado de reconvecciones por todas partes, ya no tiene mas remedio que reproducir los cargos que le hacen sus adversarios, sin respuesta alguna; habiendo agotado inútilmente todos sus recursos, habiendo puesto á contribución á todos los ingenios que pueblan las secretarías del despacho, tiene que apelar por último á los chillidos y clamores, que son las armas de los niños y las mugeres; y en su cólera ridícula parece patrocinar bajo su manto una producción como las Ferias de Madrid, solo por habernos merecido los honores de la impugnation. Pero no se rie tanto el cardenal LAMBRUSCHINI con la diplomacia del Sr. CASTILLO y AYENSA como nos reímos y solazamos nosotros al ver el gesto crudo y avinagrado del periódico de las antenas del ministerio.

Algo se ha de disimular, sin embargo, al órgano del gabinete, cuando se acerca de día en día la época de la reunion de Cortes ó de una nueva infracción constitucional, y ya los diputados comienzan á moverse y á agitarse, preparándose á votar por una rebaja de 100 millones en la contribucion de inmuebles y la modificación de la de industria y comercio. El Globo se consuela con esta noticia; y no vacila en prestar su apoyo á semejante proposición; pero sucederá otro tanto á los ministeriales? gran golpe es una modificación de 100 millones para los estómagos jamás satisfechos de ciertas gentes.

Algunos creeran tal vez que se trata de un corte de cuentas, por las voces que han llegado á oídos del Castellano, según el cual esta medida es infusa, es inmoral, y no cabe sino en el absoluto poder de un despota, que así dispone de las vidas como de los bienes de sus súbditos. Pero no sería, según el mismo, un corte de cuentas el arreglo conveniente, y la liquidacion de los atrasos en la forma que propone, que no es otra que la separacion de las cuentas antiguas, empezando las nuevas desde 1.º de año, aplicando las contribuciones y sumas votadas á los gastos que se han prejuzgado.

Sigue el Heraldito esponiendo sus principios administrativos, y hoy se ocupa del nombramiento de alcalde y sus tenientes, establecidos en la ley de ayuntamientos, cuyo espíritu y letra están tomados de la ley de Cortes del año 40; y el Concellador se entretiene en decirnos que se han cometido mil y mil errores desde la muerte de FERNANDO VII hasta nuestros días, siendo preciso que franca y lealmente entremos á repararlos. Si nuestro colega entiende por errores todo lo que se ha hecho por los gobiernos constitucionales, desde aquel tiempo, la reparación es muy sencilla y podia concebirse en estos términos: vuelvan las cosas al ser y estado que tenían antes de la muerte del rey.

Por último dice el Clamor Público: "Parece que irritado el Sr. Neira de la Mosquera en vista del artículo de examen de la prensa en que El Español del domingo critica sus Ferias, y considerándose altamente insultado en este escrito, cree de exigir una satisfacción á la persona que trata haberlo redactado. No hemos tenido el gusto de ver á este caballero por nuestra humilde morada."

CONTESTACIONES ENTRE EL AYUNTAMIENTO DE SANTANDER Y EL INTENDENTE DE LA PROVINCIA.

El señor alcalde constitucional de Santander nos dirige la siguiente comunicacion:

Señor director de EL ESPAÑOL.

Ruego á V. se sirva dar cabida en su apreciable diario á la adjunta carta que con esta fecha y por este correo dirijo á la redaccion de la Posdata; favor que espero merecer á V. este su atento S. S. Q. S. M. B.

JUAN DE LA PEDRAJA.

Santander 17 de octubre de 1845.

Señores redactores de la POSDATA.

Tratando en el número 1.131 de su apreciable periódico, de un artículo de correspondencia de esta ciudad que publica el Globo, y no sé si algun otro diario, sobre contestaciones entre el Excmo. ayuntamiento constitucional de la misma, y el señor intendente de rentas de la provincia, sientan Vds. proposiciones que no pueden pasar sin correctivo; inexactas como lo son y tambien ofensivas á aquel respetable cuerpo, á sus dignos individuos, y á mi en particular como administrador del pueblo.

No es cierto que en poder del ayuntamiento de esta ciudad obren cuotas que correspondan á lo que los pueblos han satisfecho en calidad de tributos al Estado. No lo es que por abandono ó olvido se encuentren en parte alguna cantidades distraídas del verdadero objeto á que deben aplicarse. Ni tampoco es cierto que sobre estas cuotas y sobre estas cantidades hayan versado los oficios y la comision de apremio expedida por el señor intendente. Ella tuvo por objeto los descubiertos de los contribuyentes y un resto de la última extraordinaria de guerra, de cuya cobranza se hizo cargo el apreciable intendente D. Rafael Ciriza. El tipo de algunas anualidades de la del culto y clero ni siquiera se ha repartido, por motivos que no es del caso explicar en esta ocasion. Y la tercera parte del correspondiente al primer año, fue condenada por la última junta de comercio con motivo del agravio sin igual causado á este distrito en el repartimiento de aquella contribucion. Porque han de saber Vds., que Santander tiene satisfecho de sobra con lo entregado, todo lo que por los referidos años pudiese corresponderle en justicia; según probaria en breves palabras, si fuera este ahora mi propósito, y considerase primero convenientemente valenle del ministerio de la prensa para tratar esta cuestion.

Parece que provocan Vds. al ayuntamiento á que publique los oficios del señor intendente; pero aun cuando no tendria reparo en que los expedientes del cuerpo municipal é interendencia relativos á este asunto, se examinasen hasta por personas las mas parciales de los funcionarios de rentas, se librará muy bien de dar jamas pretexto á que se diga que quiere llamar á las pasiones en defensa de su causa. Es ella demasiado razonable y justa para necesitar esta clase de apoyo. Si el ayuntamiento tuviera que reclamar las providencias del señor intendente, lo haria como acostumbra, con la energía que presta la justicia; pero siempre con decoro, y ante quien pudiera dejarlas sin efecto. Por fortuna su señoria ha suspendido la comision de apremio, esperando que el ayuntamiento haga los reportes del importe de las presadas anualidades, á cuyo efecto le ha pedido una nota de los empleados en rentas y sueldos que disfrutaban, para comprenderlas en aquella operacion, según la ley de 14 de agosto de 1841.

Los intendentes, dicen Vds. que están en la precisa obligacion de hacer lo que ha hecho el de Santander, y de tomar estrecha cuenta á las corporaciones municipales. Los intendentes, digo yo tambien, deben ser sumamente considerados con ayuntamientos como el de esta ciudad, del que, el señor administrador de contribuciones directas, en comunicacion que con otro

motivo me pasó ayer, decía: No pudo recurrir á esa corporacion con tan puntual ha sido en pagar las contribuciones corrientes, y gran parte de los atrasos, que le dejaron los antecesores. Enemigo de herir la susceptibilidad de personas respetables, debo observar que estas últimas palabras se refieren, y yo así las comprendo, á aquellos débitos que una administracion deja para su pago á la que le sucede, sean ellas municipales ó de cualquiera otra clase. De la justificacion é imparcialidad de Vds. espero se servirán publicar cuanto esta carta, en lo que, sobre cumplir con la ley, dispensará particular favor al que tiene el honor de ofrecerse á las órdenes de Vds. atento S. S. Q. S. M. B.

El alcalde constitucional

JUAN DE LA PEDRAJA.

ESTUDIOS POLITICOS.

DE LA INFLUENCIA POLITICA DE ESPAÑA EN ITALIA.

ARTICULO VI.

El derecho, ó para hablar de un modo mas lógico, el origen de la invasion de los españoles en Italia, se halla en el tratado de Granada del año 1500, celebrado entre Luis XII de Francia y FERNANDO el Católico. En su virtud el reino de Nápoles, que entonces se hallaba bajo el imperio de la dinastía aragonesa, y regido por un sobrino mismo del rey FERNANDO, debía dividirse en dos partes, sin determinacion de fronteras ni límites, como si de intento se dispusiese todo con el fin de que el mas fuerte, despues de la victoria, bajo pretexto de fronteras rínes con el mas débil, y quedase dueño de todo, como en efecto sucedió.

Hacia 63 años que la dinastía aragonesa se hallaba en Nápoles. Ya empezaba á echar raíces y á cimentar su poderio; pero no bastaban estas circunstancias para resistir á las fuerzas reunidas de Francia y de España, tanto mas cuanto que el rey FEDERICO no podia ni sospechar remotamente que su propio tío se uniría á los franceses para derribarlo del trono. La conquista, pues, era segura; mas el derecho era algo mas que problemático, puesto que se consideraba al reino de Nápoles como feudo de Roma, y por consiguiente el cambio en su dinastía reinante no podia efectuarse sin el consentimiento del PAPA. Vamos á explicar cómo habia logrado la Santa Sede intervenir tambien en este negocio, porque es circunstancia que facilita la inteligencia de todos los sucesos.

El reino de Nápoles habia pasado en pocos siglos por las manos de medio mundo, hasta el siglo XI en que los normandos, gente nueva y llena de energía, vinieron de paso para Jerusalem, ó de vuelta de la ciudad Santa. Un puñado de estos hombres intrépidos, compuesto solamente de 80, habia prestado relevantes servicios á los griegos contra los sarracenos. Este corto número se estableció en Nápoles como por descanso; poco á poco fue atrayendo á otros compatriotas, y poco á poco este cuerpo de valientes, establecido en medio de los degenerados griegos y longobardos, fue tomando cuerpo hasta enseñorearse completamente del país. Pero en el fondo no eran mas que aventureros, que no tenían mas derecho que el que les daba la espada, ni posaban siquiera la ventaja de haber sido llamados por los pontífices. Parece, además, que los normandos, aunque por otra parte buenos católicos, consideraban como bienes comunes los consagrados al culto de Dios y al mantenimiento de sus ministros; y llevaron á tal extremo esta doctrina singular, que por fin, cansado el PAPA LEON IX de sus tropelías, publicó una cruzada contra ellos, llamándolos ladrones y plagas del cristianismo. El buen PAPA quiso ponerse á la cabeza de un ejército de 500 hombres, confiado, mas que en su disciplina y valor, en el favor de Jesucristo, y en la eficacia de sus oraciones, y no sospechó, ni por un solo instante, que la fortuna de las armas pudiera serle adversa, tratando de luchar con enemigos tan intrépidos y tan numerosos. QUEBEVO no habia nacido aun, y el buen PAPA no podia conocer la profunda política que encierra esta redondilla del gran poeta:

Vinieron los sarracenos,
Y nos molieron á palos,
Que Dios proteje á los malos,
Cuando son mas que los buenos.

El PAPA, al frente de sus escuadrones, marchó contra los normandos, y estos, con un ligerísimo esfuerzo, apresaron á todo el ejército incluso su general, y gefe.

¿Y cómo concluyó la guerra y se rescató el SANTA PADRE? Cediendo acaso á los bárbaros alguna parte de su territorio en la Romaña, que era muy pingüe; ó pagándoles fuertes sumas, como era natural? No por cierto. El PAPA prisionero, regaló á los normandos, sin ser suyo, el territorio que estaban saqueando, el resto de Nápoles y la isla misma de Sicilia, con tal que lograsen conquistarla. En cambio de esta munificencia, quedó libre y con el derecho de investidura, es decir, con la facultad de poder transferir el dominio de la mitad de Italia á quien se le antojase. Hermosos tiempos eran para Roma aquellos en que el PAPA ganaba un reino en cambio de una derrota en que el mismo habia quedado prisionero de guerra. Este derecho duró hasta mediados del pasado siglo, cuando empezaron á concebirse sospechas del débil fundamento en que se apoyaba, y por fin vino definitivamente al suelo, gracias á los instintos civilizadores del gran CARLOS III de España, según veremos mas adelante.

Así es que el tratado de Granada para la conquista de Nápoles, no podia llevarse á cabo sin conocimiento del PAPA. Contra la concesion del permiso de verificarlo habia graves inconvenientes, porque además de la injusticia de despojar á la dinastía aragonesa de una posesion reconocida por el PAPA, y que contaba tantos años de legítimo reinado, habia tambien otro obstáculo, y era el peligro de llamar y colocar tan cerca de la Santa Sede, no ya á un solo extranjero, sino á dos á un tiempo. Estraño parecia; pero en esto estaba cabalmente la ventaja que se prometía Roma, y que en efecto consiguió. La política de Roma fue un gran misterio en aquellos tiempos; ahora es cosa que todo el mundo conoce.

En aquella época empezaba ya á vacilar la situación política y religiosa del papado. El patrimonio del pescador, es decir, la cuarta parte de Italia, se hallaba en contacto por el Sur con el reino de Nápoles, donde la dinastía aragonesa empezaba ya á hacerse italiana, el mayor de todos los crímenes á los ojos de la política pontificia. Al Norte, la república de Florencia, agitada por SAVONAROLA, trataba de sacudir el yugo de las ideas romanas, reformar el clero y las iglesias,

y quizás fundar el centro de la nacionalidad italiana en Toscana.

Los SORZIAS, que dominaban en Milan, eran poco afectos á Roma; Venecia, el mas poderoso de todos los estados italianos, se habia manifestado siempre independiente y opuesta á las exageradas pretensiones de los PAPAS. Si la Toscana llegaba á emanciparse de Roma y á formar alianza con la familia aragonesa de Nápoles, el indicado patrimonio de S. Pedro podria muy bien quedar reducido á sus antiguas dimensiones, es decir, á una iglesia y un palacio. Corria pues peligro lo temporal.

Las novedades religiosas, las herejías, los cismas, se manifestaban por todas partes. En Italia no habian perecido en el cadalso las doctrinas de ARNALDO DE BRESCIA, de SAVONAROLA, de todos los gibelinos, que consideraban el poder temporal de los Papas como la fuente inagotable de las desgracias de la península. Fuera de ella, en Alemania, en Francia, en Inglaterra, los albigenses, los husitas, habian preparado el terreno á Lutero, amenazaban el catolicismo, y por decirlo así, lo batian en brecha.

Tal era la posición temporal y espiritual de Roma. Habia pues necesidad de acudir á algun remedio, buscando el apoyo de una potencia nueva, adicta á Roma y que fuera un instrumento ciego en sus manos. Francia y Alemania estaban agotadas; los primeros bárbaros que se habian llamado, aproximándose á Roma, habian visto de demasiado cerca ciertos desórdenes; por fortuna no muy repetidos, que entonces escandalizaban al mundo; y como era natural, habia decaído el prestigio que antes tenia Roma á sus ojos. Se requería por tanto nueva gente, que sirviese de apoyo á esa máquina que se descomponia en un modo tan visible; era indispensable un médico que supiera estimular y dar nueva vida á fuerzas agotadas. Este médico, este instrumento, esta nueva gente, estaba allí, á pocas jornadas de Roma; eran los vencedores de los moros; era, por fin la España, á quien destinaba la Providencia para acudir en auxilio de Roma y del catolicismo.

El cristianismo vió llegar con oportunidad la invasion primera de los bárbaros del norte para acabar de una vez con el paganismo, y asegurar definitivamente el triunfo de las creencias que contenian el porvenir de la humanidad.

Roma llamó despues á otros extranjeros para que espulsasen á los primeros que ya se habian hecho demasiado italianos y demasiado temibles, y para que le diesen una existencia temporal y política. Si esta se hallaba comprometida, acudían á otros extranjeros para que la ayudasen á conservarla. Mas tarde los Papas, seguros ya de su soberanía temporal, viendo la guerra que declaraban á las creencias los mismos invasores, cambiaron de direccion y acudieron á la península española; y esta es la época que estamos examinando. Por último, y esto indica la existencia de los mismos principios en tan distintas épocas, cuando el liberalismo italiano, despues de la revolucion francesa, llegó por fin á conocer dónde estaba el cáncer que carcomía su existencia nacional, y quiso inconsideradamente herir las creencias al mismo tiempo que el poder político de los Papas, desconociendo ya de España misma, que se hallaba demasiado civilizada para sus fines, Roma echó mano de rusos, de ingleses, de austriacos, de turcos, de cualquiera que tuviese algun interes en combatir al nuevo enemigo. Las alianzas fueron desde entonces exclusivamente políticas, y adoptaron por lema: "guerra á la civilizacion."

En la época, pues, en que se verificó la invasion de los españoles en Italia, la corte de Roma se encontraba en la situacion de no poder aspirar á otra combinación que le fuese mas favorable. Por otra parte, el sistema con que se llevaba á cabo, era tambien el mas favorable á sus miras. La experiencia le habia enseñado que siempre que habia introducido en Italia una potencia extranjera, pronto habian tenido que indisponerse con ellas, porque sus exigencias y demandas eran verdaderamente intolerables á sus partidarios mas entusiastas; en estos casos Roma embrollaba el pabellón del nacionalismo, tomaba las apariencias de potencia italiana, y declaraba la guerra á los bárbaros, como llamaba en estas circunstancias á todos.

Este sistema de política era el mas profundo y sagaz que pudiera imaginarse. Los italianos, ilustros, degenerados, desgarrados por sus discordias, no descubrian el origen del mal, y besaban la mano que los azotaba. Así pues, como el tratado de Granada, que dividía á Nápoles en dos partes, introducia no á uno, sino á dos invasores en Italia, Roma descubria otro elemento mayor de preponderancia. Cuanto mas se dividía y subdividía la Italia entre nacionales ó extranjeros, tanto mejor para ella que, débil por la naturaleza de sus instituciones, no podia sostenerse como estado político, sino entre débiles. En medio de las numerosas ambiciones pequeñas, su influjo era tan seguro como preponderante. Roma nunca olvidó que en el siglo XII, bajo el imperio del gran rey FEDERICO II, gibelino y enemigo de las pretensiones de su corte, Nápoles habia llegado á formar un estado poderoso y terrible, verdaderamente italiano, lo que bastó para que los Papas, bajo el gastado pretexto de la investidura que los normandos les habian tolerado, llamasen en aquel mismo á los franceses, para que destruyesen á una potencia que podia renegerar á Italia. Una cosa por este estilo empezaban ya á hacer los aragoneses, veámos sus yos; y fue preciso, en los intereses de su política, despedazar un reino limitrofe, turbulento, y que siempre tenia la espada levantada sobre el cuello de Roma. Mas, no convenia introducir con este objeto un extranjero solo, que hubiera podido aspirar al mismo poder que era llamado á destruir. No tenía la actual invasiou semejante desventaja. Introducidos los franceses y los españoles en Nápoles, era consecuencia inevitable que Roma quedase mas segura y neutral, mientras que ellos se disputaban la totalidad del botín, como realmente sucedió. La invasion española, combinada con la francesa, era conforme á su política, porque debilitaba á un reino vecino, inquieto siempre, daba á los PAPAS el apoyo de gente nueva, energética y enteramente ortodoxa, que serviria de contrapeso á los franceses, indóciles, y que ya empezaban á infestarse con doctrinas cismáticas. Jamás, pues, se verificó en Italia un acontecimiento que mas agradase á Roma, que la conquista española á principios del siglo XVI.

VARIEDADES.

EL RAMAZAN.

CONSTANTINOPLE 27 de septiembre.

Nos hallamos, hasta el 3 de octubre, en pleno Ramazan, mes de ayuno y penitencia, en que quizás se cometen mas excesos que durante todo el resto del año...

La época del Ramazan debe consagrarse á la espacion de los pecados. Esta institucion es del tiempo del mismo Mahoma, quien ayuno un dia de este mes...

Las calles de Estambul, tortuosas, pendientes, sucias y mal empedradas ó sin empedrado alguno, son en todas las épocas del año, muy tristes y monótonas...

Sin embargo, el sol en su carrera demasiado lenta, baja y se oculta en el horizonte. El cañon dá por fin la señal tan deseada, y los musulmanes se sonrieron al contemplar sus chibukos que los esperan ya preparados...

Los placeres del concierto se unen á los de la comida: la música vocal é instrumental deleita los oidos de los convidados en la sala del festin, porque se establece entre ellos un cambio fraternal de invitaciones...

Apenas ha concluido la primera comida, cuando cambia como por encanto la fisonomía de Constantinopla; se iluminan las mezquitas y los principales edificios...

á pesar de que sus padres no son ranas, porque segun tenemos entendido se han criado en seco como los bambúes de la India.

Un frances y un ingles escriben un viaje por España, en el cual dice el primero, que los melones de Asturias y las castañas de Valencia son de una calidad superior...

Al tercer toro le llamaban Capirato, aunque no sabemos que hubiera cursado universidades; verdad es que estaba dotado de toda la malicia del mas travieso estudiante...

El cuarto era de Veraguas y por mote le llamaban Matador, aunque bien injustamente por cierto, porque era un animalito de condiccion mansa y afable...

El sexto toro era andaluz y negro bragado; salió blando, pero se creció con el castigo, y harto á su costa lo conoció Gallardo, quien recibió una estrepitosa costalada que le dejó sin sentido...

Finalmente, el octavo y último era de Andrade, y castaño y boyante: tres puyazos tomó de cada picador, con pérdida del caballo por parte de Martín...

TOROS.

Ante todas cosas, y para ser mas justos, (porque la justicia es un don tanto mas apreciable cuanto mas escaso se va haciendo), toda vez que rematamos la crónica de la corrida pasada con un puyazo á la empresa por su falta de correspondencia á los esfuerzos del público...

Peró á todo esto me iba distraiendo de mi principal objeto; ¡ política maldita! por todas partes ha de asomarse su cabeza de escuerzo, y todo lo ha de infundir con su pestilente aliento...

En vista de este programa, y con una deliciosa tarde de otoño, de esas en que el sol brilla espléndido y radiante sobre un cielo azul sin un leve vapor siquiera...

El Amí-Ramazan y los últimos dias de esta cuarenta turca se hacen notables por grandes solemnidades. La primera, que consiste en besar el manto de Mahoma, se celebró con gran pompa el jueves, 18. El gran señor, sus ministros y todos los altos funcionarios del imperio han sido admitidos en el palacio de Topkapu...

La segunda ceremonia, no menos importante que la primera, se celebrará el lunes próximo; esta ceremonia llamada Kadir-ghedjessi, consiste en enviar una muchacha doncella al sultan, que se casa con ella. Cuando á un individuo le sale todo bien, cuando tiene una suerte loca, los turcos dicen de él: «ha nacido en la noche de Kadir-ghedjessi.»

LOS GALEGOS VINDICADOS.

(De nuestro corresponsal de la Coruña.)

Al César lo que es del César, y no hay que andarse con bromas. Varias veces hemos tenido la pluma en la mano para echar á Vds. en cara los defectos que Vds. y sus colegas achacan á los demas, y otras tantas la hemos dejado, sin mas que por dejarla, pero por vida de sanes, que ahora no ha de ser así, sino que hemos de herir por los mismos filos. Al caso. A cada siempre de faltas ajenas apenas pueden Vds. atrapar una sombra de deslíz en cualquier prógimo, cuando... cogen Vds. y... zas, allá te va esa estocada, quitátele como puedes. Ahí está sino el plan de estudios acabadito de salir del horno, que no nos dejará mentir, porque al decir de algunos era un plan tan guapo, que no tenia un péro, y Vds. le van encontrando ya hasta sandías...

Andrade, muy señor mio y que se pinta solo para criador toros. El que nos dió en primer término para la lidia, era negro, bragado, boyante y bravo como el anterior, pero mas boyante y mucho mas bravo. Hasta veinte y un palos recibió el vicho, repartidos á nueve de Gallardo, siete de Trigo y cinco del Habanero...

Al tercer toro le llamaban Capirato, aunque no sabemos que hubiera cursado universidades; verdad es que estaba dotado de toda la malicia del mas travieso estudiante...

El cuarto era de Veraguas y por mote le llamaban Matador, aunque bien injustamente por cierto, porque era un animalito de condiccion mansa y afable...

El sexto toro era andaluz y negro bragado; salió blando, pero se creció con el castigo, y harto á su costa lo conoció Gallardo, quien recibió una estrepitosa costalada que le dejó sin sentido...

Finalmente, el octavo y último era de Andrade, y castaño y boyante: tres puyazos tomó de cada picador, con pérdida del caballo por parte de Martín...

Se han de hacer dos cosas, y para ser mas justos, (porque la justicia es un don tanto mas apreciable cuanto mas escaso se va haciendo), toda vez que rematamos la crónica de la corrida pasada con un puyazo á la empresa por su falta de correspondencia á los esfuerzos del público...

Peró á todo esto me iba distraiendo de mi principal objeto; ¡ política maldita! por todas partes ha de asomarse su cabeza de escuerzo, y todo lo ha de infundir con su pestilente aliento...

En vista de este programa, y con una deliciosa tarde de otoño, de esas en que el sol brilla espléndido y radiante sobre un cielo azul sin un leve vapor siquiera...

El Amí-Ramazan y los últimos dias de esta cuarenta turca se hacen notables por grandes solemnidades. La primera, que consiste en besar el manto de Mahoma, se celebró con gran pompa el jueves, 18. El gran señor, sus ministros y todos los altos funcionarios del imperio han sido admitidos en el palacio de Topkapu...

La segunda ceremonia, no menos importante que la primera, se celebrará el lunes próximo; esta ceremonia llamada Kadir-ghedjessi, consiste en enviar una muchacha doncella al sultan, que se casa con ella. Cuando á un individuo le sale todo bien, cuando tiene una suerte loca, los turcos dicen de él: «ha nacido en la noche de Kadir-ghedjessi.»

Se han de hacer dos cosas, y para ser mas justos, (porque la justicia es un don tanto mas apreciable cuanto mas escaso se va haciendo), toda vez que rematamos la crónica de la corrida pasada con un puyazo á la empresa por su falta de correspondencia á los esfuerzos del público...

Peró á todo esto me iba distraiendo de mi principal objeto; ¡ política maldita! por todas partes ha de asomarse su cabeza de escuerzo, y todo lo ha de infundir con su pestilente aliento...

En vista de este programa, y con una deliciosa tarde de otoño, de esas en que el sol brilla espléndido y radiante sobre un cielo azul sin un leve vapor siquiera...

El Amí-Ramazan y los últimos dias de esta cuarenta turca se hacen notables por grandes solemnidades. La primera, que consiste en besar el manto de Mahoma, se celebró con gran pompa el jueves, 18. El gran señor, sus ministros y todos los altos funcionarios del imperio han sido admitidos en el palacio de Topkapu...

La segunda ceremonia, no menos importante que la primera, se celebrará el lunes próximo; esta ceremonia llamada Kadir-ghedjessi, consiste en enviar una muchacha doncella al sultan, que se casa con ella. Cuando á un individuo le sale todo bien, cuando tiene una suerte loca, los turcos dicen de él: «ha nacido en la noche de Kadir-ghedjessi.»

Se han de hacer dos cosas, y para ser mas justos, (porque la justicia es un don tanto mas apreciable cuanto mas escaso se va haciendo), toda vez que rematamos la crónica de la corrida pasada con un puyazo á la empresa por su falta de correspondencia á los esfuerzos del público...

Peró á todo esto me iba distraiendo de mi principal objeto; ¡ política maldita! por todas partes ha de asomarse su cabeza de escuerzo, y todo lo ha de infundir con su pestilente aliento...

Celebramos hoy el aniversario del Sr. Buñil el privilegio, porque será este un nuevo motivo para estimular á la fabricacion de otras máquinas, de las que, aunque conocidas en España, dando con ello mayor crédito á su establecimiento en España, dando con ello mayor crédito á su establecimiento en España...

GACETILLA DE LA CORTE.

Hemos oido que el objeto de la gran reunion de tropas que se está verificando en Madrid, es el de practicar un simulacro en las afueras de la puerta de Alcalá. A este efecto se nos informa que por los señores inspectores de infantería y caballería, se están tomando las disposiciones convenientes para que dicho simulacro se verifique con toda la perfeccion posible...

—Tenemos á la vista la segunda entrega de la obra del Sr. D. Miguel Agustín Príncipe, titulada: TIROS Y TROYANOS, y tenemos mayor complacencia al ratificar hoy el favorable juicio que formamos de esta publicacion con la lectura de la primera entrega. La rectitud de intencion, el buen juicio y la imparcialidad posible, en quien como el Sr. Príncipe defende con tesson y lealtad las doctrinas de un determinado partido político: tales son los principales dotes literarios de esta obra, morales y politicamente considerada.

—Los funerales que han tenido lugar en la iglesia de Santo Tomás, por el alma de la esposa del señor Norzagaray, han correspondido en un todo al anuncio que de ellos se hizo, habiéndose celebrado con el mayor lujo y magnificencia. Las paredes de la iglesia estaban enlutadas y cubiertas de franjas y flecos dorados. El túmulo, construido en medio del templo, era de notable elevacion y del mejor gusto arquitectónico, y adornado con profusion de luces y flámeros, colocados en los costados de las varias gradas que le componian. La orquesta estuvo bastante acertada, y las voces que tomaron parte en los cantos fúnebres, bajo la direccion del Sr. Daroca, desempeñaron su cometido con notable esmero. Entre los cantantes distinguimos varias de las notabilidades que figuran en primera linea en las compañías líricas de los teatros de Madrid. El duelo fue presidido por el señor arzobispo electo de Toledo, y notamos entre los convidados á los personajes mas distinguidos de la capital.

—Parece que el niño de nueve años Galezaga Fontana, que tanto entusiasmo excitó en el teatro de la Cruz en la última representacion del Hernani, tocando con admirable soltura y habilidad el arpa, ha sido llamado por varios personajes de la corte, para conocer de cerca y admirar los talentos de este verdadero prodigio flamenco, de los que se hacen tan difícil como el arte. Este niño, según hemos oido, es bastante despegado y fino en el trato social, y se produce con un desembarazo superior á sus cortos años. Algunos sujetos parece que le han obsequiado con regalos, y aun hemos oido que iba á ser presentado al Srmo. señor infante D. Francisco, quien habiéndolo oido en el teatro, se proponia darle una muestra de su aprecio. Nada tienen de extraño estas señales de admiracion á vista de un niño cuya inteligencia y habilidad en la música puede compararse con la de muchos profesores provectos y experimentados.

—Por fin la municipalidad se ha servido disponer que se proceda al empedrado y composura de la cuesta llamada por mal nombre de los Angeles, en el dia intrasitable por los huecos y barrancos de que está padeida. No basta empero con esta obra, para que aquel sitio quede cual corresponde. Es preciso que se lleve á cabo el proyecto de desmonte y nivelacion, en lo posible de aquel terreno, dando al solar del antiguo convento de Santo Domingo el uso que se crea mas conveniente. La academia real de Música, tiene pedido este local para fundar en él su magnífico establecimiento y ningún destino mas útil que este podría darse á dicho terreno que adjudicarlo á censo ó en venta á la referida academia en el caso que esta no consiga que se le conceda el teatro de Oriente, que es el que mas llena su vasto proyecto.

—Cuando tantas quejas estamos dando todos los dias acerca de los abusos que se cometen en Madrid, colocando en las calles estrechas los escorbios procedentes de los derridos de los edificios, debemos hoy elogiar la disposicion que se ha tomado en la calle de Silva, haciendo que los escorbios y maderos que han en ella hallados, se trasladan á la plazuela de Santo Domingo, como lugar mas ancho y espacioso. Alguna vez habia de prevalecer la codicia del vecindario, sobre el interes de los particulares.

—En las inmediaciones de las ventas de Alcorcon han tenido lugar el sábado último ocurrencias escandalosas, que parecen inconcebibles á tan corta distancia de la corte. Una partida compuesta de 17 hombres armados, cuya mayor parte se supone ser de Madrid, se situaron cerca de la venta llamada de S. Antonio, partido de Boadilla del monte. Allí estuvieron todo el dia robando á cuantos transitaron por aquel sitio, entre ellos el señor juez de primera instancia de esta capital D. Juan Páez, el escribano Pintado, y otros varios dependientes de aquel juzgado, á quienes despojaron de cuantos llevaban consigo. Tambien fueron robados varios arrieros, quitándoles 11 caballerías.

Noticioso el señor gefe político de estos sucesos, envió fuerza á aquel sitio compuesta de varios individuos de la guardia civil y 18 dependientes de la ronda al mando del intrépido y sagaz D. Francisco Chico. Constituida la fuerza en el lugar, y después de practicado un escrupuloso reconocimiento del terreno, pudo el Sr. Chico cercar cuatro que se suponen ser de los ladrones, logrando á las pocas horas recuperar 8 de las 11 caballerías robadas. El Sr. Chico prosigue en sus diligencias, y es de esperar de su actividad que de cada á estos sucesos, los que debían ser castigados con prontitud para que no se repitan, y así sean escandaloas escenas. Se cree que algunos de estos ladrones serán de los presidarios que dias pasados se escaparon de una cuerda que pasaba desde el cuartel de Toledo al canal de Castilla. Además de los robos que dejamos indicados, hay que lamentar el haber salido aceriado gravemente un carabinero que en union de otros tres compañeros se estuvo haciendo con los ladrones á las 10 de la noche en fuerza de Madrid. Estos cuatro carabineros fueron batidos y desarmados por los ladrones, robándose las armas y el dinero que llevaban.

—Vuelve á decirse que el gobierno trata de suprimir la clase de sargento en todos los cuerpos del ejército, dejándolos en la de distinguidos con ascenso á oficiales. Los subalternos mas modernos deberian estar en aumento á consecuencia de esto, y los cabos, cuyo número se aquellos desempeñaban.

—Manana ó pasado debe salir de esta corte destinado á guarnecer á Sevilla el regimiento de Navarra, para cuyo fin salí á las 10 de la noche un batallón de la Reina Gobernadora, y relevar al que se hallaba (pertenciente á Caceres) en oriendo los destacamentos de la provincia de Caceres.

—Los señores capitanes retirados en esta provincia podrán pasar á casa de su habitadillo á percibir una mensualidad.

—Hoy es el dia señalado por la diputacion provincial para la entrega de los quintos correspondientes al distrito de la Universidad, para el remplazo de 18,44, cuyo acto tendrá efecto en la sala de sesiones de aquella, sita en el convento que fue de San Martin.

—Estando consignado en la tesorería central el pago de los sueldos de cesantia y jubilacion de los señores consejeros del Estado y de los supremos estinguidos, embajadores y ministros residentes ó plenipotenciarios, ministros de tribunales superiores, subsecretarios y oficiales de los ministerios, directores, contadores, subdirectores y subalternos generales y las pensiones de viudedad de otra especie correspondientes á las mismas clases; los interesados comprendidos en ellas podrán pasar por sí ó por medio de sus apoderados á la expresada tesorería á recoger las correspondientes papeleras, y á canjear las que se tienen los que perciban sus haberes por otras dependencias.

—El domingo 19 del corriente han ingresado en la casa de ahorros de esta capital 46,407 rs. y veillon depositados por 700 individuos, de los cuales los 27 ha sido de nuevos imponentes.

Se han devuelto 11,117 rs. 15 mrs. á solicitud de 15 interesados.

—La fragata paquete española Asia dará la vela á la mayor brevedad desde el puerto de Cádiz para la Habana, con las escoltas en Puerto-Rico, al mando de su capitán D. Manuel R. Corvera.

La despacha en aquella ciudad D. Miguel Antonio Garcia, calle Nueva núm. 37.

—Por el celador del barrio de la Reina se dá parte de que D. Julian Vicente de Tauris, que vive en la calle de la Reina, le avisó que en la noche del 19 del corriente fue robada la habitacion de Doña Fernanda Fernandez que la tiene en el cuarto segundo de la misma casa, y se halla ausente á tomar baños, habiéndose encontrado abierta la puerta y violentada una cómoda, notándose la falta de una capa de paño de señora, una toalla de tafetan con blanda y velo, cinco sábanas, mucha ropa de mesa, dos paraguas y otros efectos que solo podrá designar la duena del cuarto cuando regrese.

—En la tarde del dia de ayer ha sido robada la casa de D. Claudio Barona, sita en la calle Mayor, número 37. La señora de dicho sugeto se hallaba fuera, y á su regreso halló la puerta falsa y fracturada una cómoda, y varios cofres, echando de menos los efectos siguientes:

En metálico 1,500 rs., una capa nueva, un vestido de chaconada, un corte de merino, dos docenas de pañuelos de la India, dos id. de crespon y uno dorado de dos varas de ancho; dos id. de raso blanco, otro azulado, tres pares de calcetas, tres camisas de muger, cuatro camisolas finas, dos pares de pantalones, dos chaquetas de merino, un par de pendientes, una mantilla de blanda, dos pares de almohadas y una colcha de color.

—Ayer á las cinco y cuarto de la tarde fue atropellado un niño de cinco años de edad en la calle de arretas por un caballo que conducia un asistente, al que no se pudo coger porque en el acto desapareció.

—Leemos en el Clamor Público: Se asegura que el Sr. Valor, regente que fue de la audiencia de Madrid, depuesto á consecuencia de la vista de la causa de los señores Cortina, Lopez y Madoz, ha hecho una exposicion al ministerio pidiendo que se le forme causa.

—Habiendo sido avisado el celador del barrio de Carretas, de que en la calle del mismo nombre núm. 3, fuera robado dolorosamente Juan Dumose por D. José Lagana que le engañó pidiéndole una pieza de cotarza, núm. 3, y siéndole entregada subió con ella y la empujó en 200 rs., y mandando luego al Dumose subir á cobrar el importe, logró marcharse; mas dicho celador le capturó en la calle de Platerías y condujo á la cárcel de Corte á disposicion del juzgado de primera instancia del Prado.

—Ayer se representó en el teatro de la Cruz la NOME, delante de un público numeroso que ocupaba todas las localidades. La señora Emilia Tossi, que hizo en esta ópera la primera salida en la presente temporada, no estaba muy en voz, y en el dueto del primer acto con la señora Chimento, se resintió su garganta de manera, que suspendió de improviso su canto y se retiró llorando de la escena, exclamando en voz perceptible y clara: Es imposible. La representacion quedó interrumpida por algunos minutos; el público, siempre galante, llamó con repetidos aplausos á las tablas, y la representacion continuó mas felizmente de lo que podía esperarse. En uno de los momentos críticos, oyóse una voz de las galerías que decía: «Debe ir á la cárcel, cuyas palabras fueron rechazadas por el público unanimemente y con indignacion.»

—En la causa formada al Espectador á petición de los señores ministros, ha recaído la sentencia definitiva siguiente:

La sala segunda de esta audiencia, ha confirmado con las costas la sentencia aplicada por el editor responsable del Espectador: queda pues este obligado al pago de la multa de 20,000 rs. vn. y las costas de las tres instancias, á retractarse de las expresiones injuriosas á las personas de los ministros y el gefe político, delante del tribunal de primera instancia, y á presencia del apoderado de los injuriados, y á estampar la sentencia, despues de ejecutada, en el periódico, en el mismo sitio y con igual letra que los artículos de fondo.

—Dice un periódico, que S. M. mandó re-partir ayer entre los convidados al sitio del Prado, toda la caza que se hizo en la batida que se dió; haciendo además algunos obsequios á otras personas de su servidumbre. Varios criados de la real casa se han ocupado en esta comision.

—Leemos en la Esperanza: Anteayer domingo, á las nueve y media de la mañana, un mozo que llevaba un talego de dinero, fue sorprendido en la calle de los Abades por dos ladrones que, aliviados del peso, echaron á correr, sin que los dependientes de policía ni la mucha gente que los seguía gritando pudieran alcanzarlos; habiéndose desaparecido en el Rastro entre la multitud de corrillos y puestos de vendedores. Antes solo habia peligro de noche, ahora ya no se puede ir seguro de ladrones por el dia; en algo habiamos de progresar.

CRONICA RELIGIOSA.

MIERCOLES 22 DE OCTUBRE.

Santa Maria Salomé, viuda, Santa Adonia, San Frasco, San Melanio, obispo, Santa Gorkua, vírgen, San Teodoro, mártir, San Nuncio, obispo, San Marcos, San Donato, obispo y confesor, y San Marcos, obispo y confesor. Cuarenta horas en San José.

La misa y oficio de este dia son en honor de la Santa de hoy, á quien la iglesia celebra con rito doble mayor y ornamento blanco.

CULTO DIVINO.

En la iglesia parroquial de San José será el último dia de la novena de la gloriosa Santa Teresa de Jesus: hoy hace la fiesta la señora de Púster, especial devota de la Santa; predicará P. de la tarde, D. Antonio Herrero Trana; estará todo el dia manifestado el Santísimo Sacramento y habrá procesion para reservar.

En la de San Antonio de los Portugueses es el 7.º de la de San Rafael, por la tarde á las cuatro, siendo orador D. Gregorio Montes.

En la capilla de la Escuela de María, por la tarde, y en la de San Ginés, por la noche, seguirán los ejercicios de instituto que todas las semanas.

BOLSA.

El 3 por 100 ha llegado ayer á 34 al contado y á 35 y 33 1/2 á plaza con 1 de prima. El 5 está á 23 1/4 al contado, y 24 á fecha.

No puede dudarse que los precios han mejorado de una manera que no se aguardaba; al menos, antes de la publicacion de las emiendadas á la ley. Atendido el estado actual de la Bolsa, quedan siempre dudas sobre una parte muy esencial que los interesados ansian y necesitan conocer. Los precios marcados indican que los tenedores se han convenido en no venderlo á un precio inferior, y tambien que al mismo se han pagado las compras efectuadas; pero ignoramos si los tomadores son muchos, y cuánta la cantidad que se ha invertido en adquirir, porque ninguna operacion ha sido pública.

CAMBIOS.

Table with exchange rates for London, Paris, and other cities. Columns include city names and rates.

BOLSAS ESTRANJERAS.

Table with foreign exchange rates for London and Paris. Columns include city names and rates.

TEATROS.

PRINCIPE. A las ocho de la noche: El mty apañado drama en tres actos y en verso, titulado LA JURADA EN SANTA GADEA y baile nacional.

CIRCO. A las ocho de la noche: Y DUE FOSCARI ópera seria en tres actos.

Editor responsable, EL LICENCIADO DON TOMAS GONZALEZ.

MADRID: Imprenta de EL ESPAÑOL, A CARGO DE D. LUIS GARCIA. —Plazuela de ISABEL II.